

俄美外长通电话谈“换囚”及农产品外运

新华社消息 俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫7月29日与美国国务卿安东尼·布林肯通电话，两人围绕交换在押人员、恢复黑海港口农产品外运等议题“坦率、直接”沟通。这是俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来，俄美外长首次通电话。

危机后首次通话

布林肯在7月29日举行的记者会上说，他与拉夫罗夫的通话“坦率、直接”。俄罗斯外交部在声明中说，俄美关系“迫切需要正常化”。

综合国际媒体报道，这次通话由布林肯发起，两人沟通大约25分

钟。一名不愿公开姓名的美国政府官员说，两人通话时“没有辩论，公事公办”。

路透社分析，从美国国务院和俄罗斯外交部在两国外长通话后发布的内容看，双方似乎坚持原有立场。

两人上一次通电话是2月15日，那时乌克兰危机尚未升级。

“换囚”未现转机

布林肯在记者会上说，他与拉夫罗夫通话时要求俄罗斯接受美方先前就交换在押人员的“实质性提议”。不过，布林肯拒绝描述拉夫罗夫的反应。俄罗斯外交部随后在一份声明中说，俄方“强烈建议”美

方按照处理这类事务的惯例，以专业、“静默外交”方式开展对话，而非散布猜测性质消息。

布林肯7月27日说，美方已向俄方提出“实质性提议”，“一换二”争取俄方释放两名美国公民，但没有说明以何人“交换”。

美国有线电视新闻网援引消息人士的话报道，白宫有意以释放俄罗斯军火商维克托·布特作为交换。不过，消息人士称，俄方希望释放羁押在德国的瓦季姆·克拉西科夫。

对此，白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森说，以一名因谋杀罪羁押在第三国的俄罗斯人来交换两名“被错误关押”的美国人并非“严肃、对等的条件”。

农产品外运受关注

拉夫罗夫在通话中强调，俄罗斯将实现特别军事行动的所有目标，美国及其北大西洋公约组织盟友向乌克兰提供军事援助，只会让冲突持续，导致更多人员伤亡。

就全球粮食安全议题，俄美双方各执一词。俄罗斯指责美国没有兑现豁免对俄农产品制裁的承诺，指出美方制裁是导致全球粮食危机复杂化的原因。

布林肯说，全球期待俄罗斯落实先前达成的恢复黑海港口农产品外运协议。他说，美国驻乌克兰大使布丽奇特·布林克7月29日上午抵达乌克兰敖德萨州，她证实船只已经装载谷物，准备起航。**(包雪琳)**

缺俄气 德遭遇最严重能源危机

新华社消息 德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克7月28日谈及德国眼下能源形势，称德国正经历“最严重的能源危机”。

哈贝克说，德国接收到的俄罗斯天然气大幅减少，德国企业不得不以更高的价格购买天然气。德国对俄罗斯的能源依赖已经持续多年，德国将在“数年内确保结束这一依赖”。他提及氢能源研究，称“这是未来”。不过，他同时警告，在新技术能够替代俄罗斯能源进口之前，德国得先熬过今明两年的冬天，德国家庭今冬面临更为高额的天然气账单，政府会向贫困家庭提供支持。

面对能源危机，德国首都柏林开始关闭部分建筑的夜景照明，熄灯范围将包括多处地标和历史遗迹。法新社报道，7月27日夜间，首批6处地标建筑关闭夜景照明。之后4周内，熄灯范围将扩大至约200处建筑，涉及1400盏景观照明灯。一家电力服务公司将每天关闭100~120盏景观照明灯，但不会拆除它们。法新社说，这表明这项政策只是节能的权宜之计。

俄罗斯2月对乌克兰发起特别军事行动后，欧洲联盟制裁俄罗斯，欧洲能源成本加剧上升。德国政府已发起全国范围节能行动，呼吁尽量少开空调、推广乘坐公共交通工具以及使用节能淋浴喷头等。北部城市汉诺威宣布，计划在公共游泳池和体育中心内仅提供冷水淋浴。**(陈立希 王鑫方)**

拜登新冠复阳

新华社消息 美国白宫总统医生凯文·奥康纳7月30日说，总统拜登当天新冠病毒检测结果再次呈阳性。

奥康纳在一份致白宫的备忘录中说，拜登当天上午接受新冠病毒抗原检测，结果呈阳性。拜登没有再次出现感染症状、感觉良好，目前不用恢复治疗，但需要继续观察并重新进入隔离。

拜登7月21日首次确诊感染新冠病毒，出现流鼻涕、嗓子痛、疲劳等症状。隔离期间，他持续服用治疗新冠感染的抗病毒口服药物奈玛特韦/利托那韦组合。7月27日，拜登新冠病毒检测结果为阴性，随后结束隔离。

奥康纳说，服用奈玛特韦/利托那韦组合的新冠患者中有一小部分人出现复检阳性。**(孙丁)**

◎国际速读

●韩国海军7月29日宣布，海军潜艇部队2024年开始将起用女兵，这将是韩国军方史上首次允许女兵上潜艇服役。韩国先前

不允许女兵上潜艇服役，缘由是潜艇空间较小，缺乏方便女兵使用的基本生活设施。

●美国肯塔基州东部地区连

续多日暴雨引发洪水灾害。该州州长安迪·贝希尔7月30日证实，洪灾造成的死亡人数已升至25人，包括4名儿童。目前还有

10多人下落不明，预计死亡人数还将增加。截至7月30日，该州仍有1.6万个家庭和企业用户断电。